

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3692, DE LA NOCHE. MADRID SABADO 21 DE DICIEMBRE DE 1867. OFICINAS, PLAZA DE LAS CORTES NÚM. 8.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica los siguientes reales decretos, expedidos con fecha de ayer, sobre la vicepresidencia del Senado:

En vista de las razones espuestas por D. Francisco de Borja de Bazán y Silva, marqués de Santa Cruz, vengo en admitirle la dimision del cargo de vicepresidente del Senado, para que fué nombrado por mi real decreto de 13 del corriente.

Usando de la prerrogativa que me compete por el artículo 30 de la Constitución, y de conformidad con lo propuesto por mi consejo de ministros, vengo en nombrar vicepresidente del Senado para la próxima legislatura a D. Antonio Benavides.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido, con fecha de ayer, el siguiente real decreto:

Teniendo en consideracion los méritos y servicios del teniente general D. Anselmo Blaser y San Martín, senador del reino, y queriendo darle una muestra de mi real aprecio, de conformidad con mi consejo de ministros, vengo en hacerle merced de título del reino con la denominacion de marqués de Ciga, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

El periódico oficial publica hoy varios reales decretos expedidos con fecha de ayer sobre movimiento de funcionarios del orden judicial. Dicen así:

Para la regencia de la audiencia de Granada, vacante por fallecimiento de D. Antonio Esponera.

Vengo en nombrar a D. Vicente Bernal, que sirve igual cargo en la de Oviedo.

Vengo en promover a D. Francisco Espinosa, presidente de sala de la audiencia de la Coruña, a la plaza de regente de la de Oviedo que resulta vacante por haber sido nombrado D. Vicente Bernal para igual cargo en la audiencia de Granada.

Vengo en promover a D. Leandro Lopez Montenegro, magistrado de la audiencia de Zaragoza, a la presidencia de sala que resulta vacante en la de la Coruña por promocion de D. Francisco Espinosa a la regencia de la audiencia de Oviedo.

Vengo en trasladar a la plaza de

magistrado que por promocion de don Leandro Lopez Montenegro a presidente de sala en la audiencia de la Coruña resulta vacante en la de Zaragoza, a don Antonio Alix, magistrado de la de Granada; y a esta vacante a D. Antonio Nuevos, magistrado tambien de la audiencia de Barcelona.

Vengo en promover a D. José de la Cerda y Cueva, juez de primera instancia del distrito de la Derecha en la ciudad de Córdoba, a la plaza de magistrado que resulta vacante en la audiencia de Barcelona por traslacion de D. Antonio Nuevos a la de Granada.

Con el fin de evitar en lo posible el contagio de ciertas enfermedades cutáneas que algunos individuos de la guarnicion de esta corte vienen padeciendo en la época actual, y en bastante número se encuentran en el hospital militar de la misma; y para que al salir de dicho establecimiento no tengan inmediato ingreso en sus cuerpos respectivos, con perjuicio acaso de la salud de los demás y del restablecimiento de los mismos enfermos, y puedan estar convaleciendo independientemente el tiempo que se considere necesario; se ha dispuesto de real orden por el ministerio de la Guerra, que en el cuartel del Rosario de esta plaza se establezca un deposito de convalecientes, en el que ingresarán los individuos de los cuerpos de la guarnicion que salgan del hospital militar y hayan padecido enfermedades cutáneas.

El director general de Administracion militar dispondrá lo conveniente para que el deposito de convalecientes tenga constantemente el número de camas precisas, suministrándolas directamente, así como los juegos de utensilios y combustible necesario. El gasto de este servicio ocasiona será con cargo al capítulo de hospitales.

La Gaceta de hoy publica una ctesna real orden del ministerio de Hacienda sobre el asunto del Banco de Cádiz. La parte dispositiva de este documento dice así:

1.º Que se desapruében las proposiciones de los individuos del consejo de administracion del Banco de Cádiz, que se contraen a cubrir su responsabilidad en las anticipaciones hechas a la viuda de Portilla y D. Manuel Lloret, toda vez que no parten del conocimiento previo del déficit por que resulten insolventes

las citadas casas; siendo además inadmisibile la forma en que se ha acordado la parte que se ofrece reintegrar.

2.º Que el comisario régio proceda con arreglo a la disposicion 2.ª de la real orden de 6 de noviembre último, habiendo quedado sin efecto por falta de cumplimiento de parte de los responsables el plazo de tres meses concedido, a fin de obtener los resultados a que aspiraba la real orden de 21 de agosto de 1864.

Y 3.º Que el espresado funcionario ponga en conocimiento del tribunal correspondiente esta resolcion para los fines a que haya lugar; incluyéndose nota de la proposicion de los responsables, por si estimase procedente exigirles la responsabilidad en la proporcion misma que han establecido entre sí, conocido que sea el déficit por que resulten insolventes las casas de la viuda de Portilla y D. Manuel Lloret.

Se ha concedido autorizacion a D. Félix Galan, para construir un edificio permanente de baños en la playa de San Sebastián.

La suscripcion abierta para aliviar las desgracias causadas por las inundaciones, huracanes y terremotos de Filipinas y Puerto-Rico ascienden ya a 58040 escudos.

Por la direcion de Sanidad se convoca a oposicion para cubrir plazas de segundos ayudantes médicos en el cuerpo de sanidad militar.

El termómetro no bajó ayer en Madrid de cero.

Segun los partes recibidos, ayer ha llovido en Bilbao, Logroño, Oviedo, Pamplona, Pontevedra, San Sebastian y Victoria.

## SEGUNDA EDICION.

La comunicacion que el presidente del gabinete austriaco pasó al de Méjico pidiendo los restos del infortunado emperador Maximiliano, está concebida en estos términos:

«Vienna 25 de setiembre de 1867.

Exmo. señor: Habiendo arrebatao una muerte prematura al archiduque Fernando Maximiliano al amor de su familia, S. M. I. R. y A. siente el deseo muy natural de que los restos mortales

de su infortunado hermano reposen al lado de los demás principes de la casa de Austria.

El padre, la madre y los hermanos del auguste finado experimentan el mismo ardiente anhelo, como así bien todos los demás individuos de la familia imperial.

El emperador, mi augusto amo, abraza la conviccion de que el gobierno mejicano, escuchando la voz de la humanidad, no se negará a aliviar la justa afliccion de S. M., ni opondrá ningun obstáculo a su deseo. Se ha enviado a Méjico con este fin al vice-almirante Tegethoff con orden de presentar al presidente una súplica para obtener la entrega de los restos del muy-amado hermano de S. M., y para traerlos a Europa.

Estoy encargado, en mi calidad de ministro de la casa del emperador, de suministrar a V. E. que facilite al vice-almirante la autorizacion necesaria para el cumplimiento de su mision.

Tengo el honor, Excmo. señor, de rogar a V. E. que haga presentes de antemano al jefe del Estado los sentimientos de gratitud que animan a la familia imperial, y de aceptar para sí misma la expresion de iguales sentimientos por los servicios que pueda prestar.

Aceptad, etc., etc.—BRUNO

A propósito de la indemnizacion de los principes alemanes desposeidos dice la Gaceta de Magdeburgo. Suponiendo que todos los soberanos de los pequeños Estados alemanes debieran ser indemnizados lo mismo que el rey de Hannover y el duque de Nassau, se ha calculado que la indemnizacion total se elevará a 150.000.000 de thalers, lo cual no será por cierto muy caro.

Segun dice un periódico de Barcelona el premio mayor que era de 30000 pesos del último sorteo de la loteria fué despatchado en la administracion de Figueras, habiéndole tocado 13000 duros al secretario del ayuntamiento, 6000 a dos espendedores, otros 6000 a una persona bastante rica de aquella poblacion y 3000 a un teniente del regimiento de Luchana.

El secretario del gobierno de Albuete ha salido de aquella poblacion en us) de real licencia.

El presidente de la junta barcelonesa de Socorro para los inutilizados en la

guerra de Africa, ha recibido como donativo un décimo del billete núm. 23573, correspondiente al sorteo que se celebrará el 23.

Las capturas verificadas por la guardia civil de la provincia de Barcelona durante el mes de noviembre último fueran 82, entre los que había 13 por robo.

La difícil operacion de alta cirugía, practicada en esta corte, bajo la direcion del célebre oculista veneciano, Dr. Osio, no lo fué, segun dijimos ayer, por D. José García Cepeda, sino por el distinguido profesor Sr. D. José Gonzalez Cepeda y Pizá, de Palma de Mallorca, alumno interno que fué del colegio de San Carlos.

La real academia de San Fernando ha nombrado recientemente académicos correspondientes extranjeros a los arquitectos siguientes: de Paris, Sr. Henri Labrousse y Sr. Constant Dufeux; de Milan, Sr. Luigi Tatti; de Turin, señor Carlo Promis, y de Atenas, Sr. Lisandro Gallangogiou. Igual distincion ha concedido a los siguientes pintores de Paris: Sr. Jean-Léon Gérôme, Sr. Alexandre Cabanel, Sr. Jean-Louis-Ernest Meissonier, y a los de Bélgica y Munich, señor baron Henri Leys, Sr. Guillaume de Kaulbach.

Ha regresado a esta corte el Sr. Campo, después de haber inaugurado la explotación de un trozo del ferro-carril de Tarragona.

En los periódicos de provincias llegados hoy, vemos que se anunciaba para el 21 la apertura del pago de sus haberes a todas las clases que cobran del tesoro en todas las capitales.

El miércoles último se puso en escena en el teatro de la Princesa de Valencia la comedia del Sr. Gaspar, *Las Circunstancias*, que fué muy aplaudida.

La compañía de zarzuela, que actúa en el teatro de Calderon de Valladolid, ha empezado a estudiar una nueva titulada *El fanatismo músico*, original de dos jóvenes de aquella poblacion.

Ha regresado a Murcia, procedente de Madrid, el gobernador de aquella provincia, que estaba disfrutando licencia

y después de la publicacion de aquel escandaloso matrimonio, Luis se habia visto obligado a acudir a un juez, a pesar de su repugnancia en demanda de sus alimentos.

En cuanto a Luciano, la amargura, el sarcasmo, iban dominando más y más su alma; y en cuanto se publicó aquel matrimonio no podia comprender cómo habia amado a Rosa, cómo la habia colocado tan alto en su estimacion, y cómo aun sufría tanto por ella! Se esforzaba por olvidarse en arrancar su imagen del fondo de su alma, y se entregaba a una actividad febril, ya con sus pinceles, ya en una conversacion siempre animada, ya corriendo de casa de Patricio a casa de su prima, en cuya compañía lograba siempre encontrar algun consuelo.

Aunque esta amistad fuese reciente, las palabras de Lelia lograban mitigar su dolor aun mas que las de su hermana: mostrábase Lelia con él tan afectuosa, tan tierna; manifestaba para con él un encanto tan singular, que Luciano creia de ella olvidada todos sus males!

Por entonces hubo otra nueva alteracion en el orden domestico de las Grollas. Dulce era cada dia mas torpe, y aunque habia prescindido de su mirriñaque, seguia rompiéndolo todo y sirviéndolo sal en vez de azúcar y azúcar en vez de sal.

Una noche, en fin, colocó una luz tan cerca de un espejo, que la luna de él se abrió de alto a bajo. Creyéndose la muchacha perdida por esta vez, y huyó precipitadamente a un cuarto de donde no la pudo arrancar la voz de Cecilia, ni la volvieron a ver.

Al dia siguiente les dijo la portera que habia partido sollozando y diciendo que no volvería a servir a señoritos.

Va preciso, pues, buscar otra criada, y los habitantes de las Grollas tuvieron un par de dias de grande apuro. Cada uno echó mano a una cosa, distinta, y a Patricio que estaba allí se le quizo utilizar en la limpieza de las cacerolas; pero Patricio que aceptaba las lecciones de Luciano, bajo la proteccion del cual debia ir en breve a Paris, se negó diciendo que su dignidad de artista no le permitia hacer el trabajo de una cocinera.

Por fin se presentó una muchacha de la cual respondia Luis; era Marieta que habia dejado los Saucos por razones que no decia, pero que comprendia todo el mundo una vez conocidas las costumbres del vicio Pointvigil. La muchacha

tenia poca experiencia, pero muy buena voluntad, solamente que parecia muy triste.

El primer dia que fué Patricio a las Grollas después de la instalacion de Marieta, manifestó gran sorpresa y no poco embarazo.

—¿Crees no volverme a ver, ¿no es verdad?—esclamó la muchacha con tono de reproche y pesar.

Después hablaron largo rato y todos conocieron que Marieta habia llorado.

A fin de octubre y principio de noviembre, hicieron hermosos dias, de los que gozaron largamente nuestros amigos. Recorrian los senderos mas escondidos, contemplaban el paisaje, risueño y melancólico por do quiera, y una flor marchita, una rama desnuda de follaje, las mismas hojas que alfombraban el camino, despertaban en ellos dulces sentimientos. En torno suyo hojas, yerbas, flores, luz, todo se vestía de languida poesia que parecia decir: «me voy,» pero con la sonrisa y voluptuosidad del sueño, como aquellos que mueren dichosos.

Para Luis y Cecilia aquellos paseos tenían un encanto que nadie podia penetrar. Pensativos ó loacnes dejaban a la casualidad el cuidado de guiar sus pasos sin otro interés que el de ir juntos. La frente de Luciano, en otro tiempo contraida por los pesares, por los recelos, se iba dilatando y veíanse en ella pintadas la serenidad, la confianza. Cecilia, pues, se veía dichosa contemplando la felicidad de los que amaba y caminando siempre apoyada ya en el brazo del uno, ya en el del otro, deseando prolongar tan dulce intimidad.

En uno de esos hermosos dias comprendidos en el breve periodo que se llama Estío de San Martín, Luciano acompañado de Luis, de su hermana y de Lelia, habia trasladado su caballete al pie de una de aquellas colinas, desde las cuales se dominaba todo el valle atravesado por el río. Era un sitio encantador descubierto por él en sus escursiones y que tenia empeño en copiar.

El lugar en que se habian colocado, era un pequeño nido cubierto de verdura y defendido por la colina, excepto en el sitio que dejaba descubrir el valle tendido a sus pies, cerrando enfrente el horizonte las copas de los castaños, detrás de los cuales se ponía el sol después de haber enviado sus últimos reflejos al sitio en que se habian instalado nuestros cuatro amigos.

dulzura y la bondad, y á veces tomaba lápiz y papel y se encaminaba a sorprender a Patricio en la alfarería dándole allí mismo la lecion.

Reflex con frecuencia de su discípulo que ya se daba la importancia de un génio.

Un dia por fin se decidió a ir a comer a casa de Lelia, y de tal modo se le pasó el tiempo que eran las once cuando volvió a las Grollas. Creyó que su hermana le aguardaría impacientemente, y no se admiró de distinguir luz en la ventana del cuarto de Cecilia, pero sí de verla en la del cuarto de Dulce, que se acostaba temprano de ordinario, siguiendo su costumbre campesina.

—¿Estará Dulce enferma?—dijo el joven con sobresalto a su hermana, enterándola de su observacion.

Cecilia creyó deber ir a informarse; pero apenas tocó a la puerta del cuarto de su criada, la luz se apagó y solo después de repetidos golpes contestó la muchacha con voz sonolienta que dormía y hacia mucho rato que habia apagado la luz.

—En esto se encierra algun misterio,—dijo Cecilia a su hermano;—hace ya dias que Dulce corre siempre que puede a esconderse en su cuarto, y sus haciendas van de mal en peor.

El misterio se aclaró al dia siguiente que era domingo. Dulce que debia asistir a misa, habia ido a vestirse mientras su señora preparaba el almuerzo, cuando de repente la ruda campesina se presentó con el atavío mas ridiculo y pretencioso que se podia imaginar. De ordinario llevaba como todas las muchachas del pais falda corta sin mas armadura debajo que una enagua y un zagalejo; pero esta vez la falda de Dulce, inflada como un globo, dejaba descubrir hasta sus ligas encarnadas que destacaban sobre sus medias azules.

El mirriñaque que llevaba era el fruto de sus veladas.

Con su ancha cintura, su rostro colorado y su enorme mirriñaque, Dulce tenía un aspecto tan grotesco, que Cecilia no pudo contener la risa cuyo eco se extendió hasta el comedor donde estaban Luis y Luciano.

Ambos corrieron, y sus carcajadas se unieron a las de Cecilia mientras la pobre muchacha confusa y aturdida se cubrió el rostro sollozando:

—¡Por todo se rien en esta casa!—murmuraba Dulce con lágrimas en los

ojos,—como si fuera yo la única que llevara mirriñaque! Todas las criadas de Loubaus lo llevan... ¿soy yo peor que las demás?

—Yo siento mucho no haber podido contener la risa,—dijo Cecilia,—pero de veras pensais ir a misa así?

—¡Teneis razon, Dulce,—esclamó Luciano con aire grave,—teneis razon, la igualdad del mirriñaque es uno de los adelantos del siglo, y yo no puedo menos de felicitaros por vuestra ambicion, que os conduce a la altura de vuestros destinos! Pero hubierais debido alargar un poco vuestra falda.

Estas frases no eran las mas a propósito para cortar la hilaridad de Cecilia, y Dulce acabó por huir derribando al paso una cacerola y dos platos que recibieron victimas de su mirriñaque.

—Tiene algo de loca esta muchacha; y decididamente su mania debe estar en el aire que se respira aquí,—dijo Luciano con amargura.

—Dichosa ella!—murmuró Luis. Esa es su única ambicion.

—¿Y eso qué tiene de extraño?—repuso Cecilia sorrenándose,—nada trata de guiarlas por camino contrario, nadie trata de mostrarles otro sendero que las conduzca a más elevado fin, y no es extraño que les ofusque el vestido de seda que les roza al pasar, ó la suculenta mesa del rico. Casi casi me arrepiento de haberme burlado de la pobre Dulce, que es una ignorante digna de compasion.

Y diciendo estas palabras estrechó la mano de Luis, dirigiéndole una mirada que pometro hasta el fondo de su corazón.

Era indudable: los verdaderos destinos de la humanidad, la verdadera belleza de la vida, era Cecilia quien la poseía y la union de aquellas dos almas sinceras que del mismo modo apreciaban el honor, y la justicia, ¿no hubiera sido la felicidad mas grande posible en la tierra?

Cecilia por su parte no podia definir qué encanto secreto la atrastraba hacia aquel hombre, que tan pocos atractivos tenía a primera vista. Sin duda era la juventud que en ella se guardaba la pasion que anti-naba todo su ser y que Cecilia comprendía sintiendo su fascinacion; para ella labrar la dicha de aquel ser siempre desgraciado, hubiera sido su bello ideal, su único sueño de ventura!

Empezó Cecilia a servir el almuerzo

En el teatro de Reus se ha verificado el sábado último una función a beneficio de la primera tiple señorita doña Luisa Lesau, obteniendo la beneficiada grandes muestras del aprecio de aquel público.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Galand los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 20 (por la noche).

Parece que el gobierno francés estudia un proyecto de union aduanera entre Francia, Suiza, Bélgica y Holanda.

En el Cuerpo legislativo el conde de Latour ha apoyado la ley de reorganizacion del ejército, pero expresó el sentimiento de que la comision haya prohibido el casamiento a los soldados de la reserva.

Maurice Richard combatió el proyecto diciendo que compromete la situacion y trae consigo una amenaza de guerra. «El Standart» publica un despacho anunciando que la expedicion inglesa a Abisinia queda suspendida. El emperador Theodoros ha dado las satisfacciones pedidas por Inglaterra.

Esperase el voto del Parlamento italiano, el cual debe ratificar el voto primitivo de Roma capital y manifestar su confianza en el ministerio Menabrea censurando al mismo tiempo la expedicion de Garibaldi.

Paris, 20.

Fondos españoles:

3 por 100 exterior. 38.

Fondos franceses:

3 por 100, 69-10 (alza 0'25).

4 1/2 por 100 99-10.

Fondos ingleses:

3 por 100 consolidado, 92 3/4 (alza 1/8).

Fondos italianos:

3 por 100 45-75 0'25.

Se ha publicado en Portugal un reglamento para las escuelas nocturnas de adultos. Estos cursos deben empezar en noviembre y prolongarse hasta fines de marzo. De este modo se aprovechará el invierno para instruir al pueblo sin perjuicio de las faenas del campo. La enseñanza obligatoria abrazará en estas escuelas la lectura y escritura, las primeras operaciones de aritmética y el sistema métrico de pesas y medidas, principios de religion y moral, ejercicios de gramática, elementos de corografía e historia portuguesa. Habrá exámenes públicos y premios para los discípulos mas adelantados.

Dice la Epoca:

«Parece positiva la presentacion a las Cortes del proyecto de Banco de crédito

territorial. Si sus disposiciones están bien meditadas, puede ser de una gran utilidad para la agricultura española, y nosotros anhelamos que esta cuestion sea estudiada prácticamente en nuestro país.»

La Gaceta de Instruccion primaria tiene entendido que se trata de crear escuelas de primera enseñanza en los cuerpos del ejército, y que a los maestros que las desempeñen se les dará la consideracion y el haber de capitanes de infanteria.

Gran bien se hará si los 40,000 mozos que todos los años van al servicio de las armas, se vuelven a sus casas adrnados con conocimientos tan precisos como son al menos los de leer, escribir y contar.

Ha dejado de pertenecer a la redaccion del Pabellon Nacional el conocido escritor Sr. D. Antonio Ramirez.

Los Infiernos de Madrid está dando grandes entradas al teatro de los Bufos. La de anoche fué tan numerosa como la del estreno. Mañana domingo se repite la misma funcion por la noche.

Desde enero próximo aparecerá nuevamente el Panorama artistico universal del Sr. Van-Halen, completamente reorganizado, con trajes, tirada al oromo y de una manera adecuada para poder formar una obra completa en este género.

El señor ministro de Fomento confiará la invest dura de doctor en la facultad de derecho, seccion de derecho administrativo, a D. Fernando Nieulant y Villanueva, mañana domingo a las dos de la tarde en el paraninfo de la universidad Central. Le apadrinará en tan solemne acto el señor don Angel Carvajal Fernandez de Corlova, marqués de Sardoal, doctor en dicha facultad y diputado a Cortes.

El señor teniente alcalde del distrito del Centro ha dado parte al señor alcalde corregidor de que ha impuesto a José Gonzalez, espendedor de pan en la calle de las Veneras, núm. 5, la multa de 20 escudos por haberse negado a efectuar el peso exigido por el comprador D. Francisco Galo, fundando su negativa en que si resultaba falta, no le era reintegrada aquella por el dueño del horno del barrio de Pozas, de donde procedía el pan.

Los despachos de Nueva-York continúan presentando la actitud de las poblaciones de color como muy alarmante para la seguridad de los blancos en ciertas provincias americanas y especialmente en Alabama.

El nacimiento que se va a poner en escena en la calle del Nuncio, no es con alumnos de la academia Infantil, sino con niños que fueron de la misma, reunidos por uno de los ex-empresarios del teatro de la Platería de Martinez.

El domingo se inaugura el nacimiento con una función a beneficio de los pobres de Santa Maria ó San Nicolás.

La Presse de Viena explica los cambios ministeriales ocurridos últimamente en Serbia por la negativa de algunos ministros dimisionarios al proyecto de un golpe de Estado contra el regimen parlamentario de Serbia.

El Sr. D. José Heriberto Garcia de Quevedo ha sido nombrado ministro plenipotenciario de S. M. en China.

Correspondencias de Magdala del 28 de octubre anuncian que los prisioneros europeos que se hallan en poder de los abisinios no tienen novedad. Tres poblaciones indigenas, compuestas de 12000 habitantes, habian ofrecido sus amistosos servicios a la expedicion británica. En Massovac se hallaban 4000 soldados egipcios.

Quando la cuestion de la reforma administrativa parece a la orden del dia, recordaremos, dice la Epoca, el plan de 1847, segun el cual se creaban trece ó catorce gobernadores generales en las demarcaciones que constituian las antiguas provincias, exigiéndose las mas elevadas condiciones para el desempeño de estos cargos, los cuales tenían a sus inmediatas órdenes los subgobernadores ó jefes civiles en los distritos comprendidos en cada demarcacion general. Las atribuciones de estas autoridades superiores para la rápida expedicion de los asuntos municipales y provinciales, con el concurso de las diputaciones y ayuntamientos, eran muy vastas. El pensamiento que sirvió de base a la reforma no plantada en 1847 es digno de estudio y de meditacion.

Tenemos entendido, sin embargo, y lo decimos con pena, que en las regiones oficiales tropieza con algunas dificultades este proyecto, suponiendo que la discusion agitada por los intereses locales no permitiría el planteamiento con entera libertad.

En el finado ato pueblo de Casarrubuelos ha fallecido el padre del Sr. D. Francisco José Garvia, diputado a Cortes.

Un funesto acontecimiento, dice una carta de Trieste, ha venido estos dias a constriar a los españoles residentes en esta al servicio de la señora condesa de Molina. Aquellos han perdido su decano en servicios y en edad, y esta señora uno de los mas constantes y leales servidores de su familia. El Sr. D. Domingo de Azcoaga ya no existe.

Su entierro se ha verificado con grande ostentacion. Fué el Sr. Azcoaga un leal servidor de esta familia desde el año 33.

Dice el Bulletin International que el rey de Prusia, para solemnizar el sétimo

aniversario de su advenimiento al trono, concederá al conde de Bismark el título de duque de Sadowa.

Al Pensamiento Español escriben de París, que seguía residiendo en aquella capital el Sr. Oizaga, y en Bourges los militares que tomaron parte en la última intentona.

El Español dice hoy, que sus noticias están conformes con las nuestras, respecto a que el Banco de España se halla dispuesto a prestar sobre títulos con un módico interés, en bien de la industria y del comercio.

Confirmando nuestras noticias, dice un colega que con la apertura de las Cortes coincidirá la publicacion del nuevo periódico ministerial la Ley, dirigido por su propietario el Sr. D. Juan Valero de Tornos. En las tareas de este periódico tomarán además parte el señor Carrasco de Molina y el Sr. Henales.

El Sr. D. José María Chacon, secretario del consejo provincial de Badajoz, ha sido nombrado acadé nico correspondiente de la real de la Historia.

La Epoca anuncia la reaparicion del Espirita Público, consagrado especialmente a tratar las cuestiones económicas.

También se anuncian dos folletos: el uno se titula Verdades amargas, y aunque escrito por un progresista, se las dice, en efecto, a su partido y le da consejos patrióticos y sensatos. El otro folleto se titula La revolucion y el gabinete Narvaez, escrito en sentido ministerial y con la tendencia de demostrar las grandes ventajas que han traído a la nacion española las medidas tomadas por el actual ministerio.

Así lo dice la Epoca.

Las últimas noticias de Méjico dicen que la sublevacion que ha estallado en Durango, proclama que se forme una república independiente con los Estados del Oeste y del Norte.

El Congreso mejicano debía reunirse el 20 de octubre por la tarde segun lo dispuesto en el decreto expedido al efecto; pero de los 203 diputados de que se compone, solo habia 103 presentes.

Se dice que se están haciendo numerosos alistamientos para aumentar las filas del ejército mejicano; pero se ignora el objeto que esto tiene, aun cuando son muchas las conjeturas.

El general Jesus Gonzalez Ortega ha sido electo diputado.

Se dice que los onerosos derechos impuestos recientemente sobre la haria a extranjera tenían por objeto allegar dinero para ganar las elecciones en el Estado de Puebla.

La legion americana todavia está esperando que le paguen sus atrasos.

—El príncipe Salm Salm ha escrito un manifiesto en que da las gracias por la bondad con que generosamente fué tratado, y solo se queja de que algunos subalternos le insultaron.

—El gobierno mejicano trata de exigir satisfacion al de Guatemala por los perjuicios que sufrió durante la invasion del Estado de Chiapas, y por los conflictos que diariamente ocurrieron con motivo de la cuestion de límites. Es muy probable que estalle la guerra entre ambas repúblicas, y si tal sucede todos los imperialistas de Méjico apoyarán a Guatemala.

—Se ha promulgado un decreto manifestando que todos los imperialistas que haya en el extranjero y tratan de regresar a Méjico, sufrirán el mismo castigo que los imperialistas que habia en el país al terminarse la guerra.

—Se dice que muchos de los diputados electos para el Congreso se hallan ocultos y otros no han querido presentarse en la capital por temor de ser arrestados y encerrados en los calabozos, a pesar de lo sagrado de su representacion.

—Es cierto que se ha expedido un decreto por el cual todos los mejicanos están obligados a servir en el ejército durante cinco años.

—Parte del regimiento, conocido antes con el nombre de la Princesa Carlota, se ha sublevado, y dado muerte al coronel Sánchez, uno de los vocales que se sentenciaron al emperador Maximiliano.

—Se cree que el príncipe Salm-Salm conserva en su poder muchos documentos originales relativos a Méjico durante el imperio, y otros pertenecientes a la ejecucion del emperador.

—Los generales Ortega y Patoniy el diputado Ochoa siguen presos e incomunicados, pero los periódicos piden que sean puestos en libertad, a causa de haber sido electos miembros del Congreso.

—El traidor Lopez ha publicado otra manifiesto en que trata de probar su inocencia, y dice que tiene en su poder pruebas secretas para demostrarlo.

El embalsamador que mutiló los restos del emperador Maximiliano y estuvo traficando con ellos, ha sido sumariado como ladrón. Casi todas las reliquias han sido rescatadas y destruidas en Tacubaya, por orden del almirante Tegthoff. También se ha anulado la venta de las propiedades rurales del emperador, las cuales han sido devueltas a sus primitivos dueños.

—El Estado de Guerrero y el distrito de Tepic se hallan muy agitados.

—En el Estado de Veracruz ha habido grandes inundaciones que han causado inmensas pérdidas.

La Paz de Murcia hace grandes elogios del actor D. José Mata y de su esposa la Sra. Liron, que en las obras Lo positivo y Jorge el armador han entusiasmado al público de aquella capital.

en vez de su criada, aun entregada a su ruber y su vergüenza, y vió que Luis disponia a partir como siempre que le gaba la hora de comer.

—¿A dónde vais?—le dijo con ese tono de autoridad que da tan solo la confianza.

Luis habuécó algunas frases disculpándose.

—Quiero saber dónde almorzais, ya que siempre os negais a hacerlo con nosotros; vos sois incapaz de engañarme. A los Saucos no vais.

—No,—respondió Luis.

—Entónces, ¿dónde almorzais?

—En el campo,—murmuró Luis cada vez mas confuso.

Cecilia, con un ademán mas espresivo que todas las palabras, estrechó su mano, le condujo hácia la mesa y le hizo sentar a su lado.

Después con el acento del mas dulce reproche, murmuró: —De este modo pagais nuestra amistad...

—Yo sin embargo,—repuso Luis turbado,—no debo abusar de ella todos los dias, y quisiera mejor vivir de las sobras de un pobre que ir a sentarme a la mesa de mi padre.

—Es imposible que permanezcáis mas tiempo en semejante situacion,—interrompió Luciano.—Necesitais tomar un partido, y ya que comprendéis que no podéis vivir con vuestro padre, no os queda mas que un camino: exigirle lo que os pertenece.

—Me repugna faltar a las últimas disposiciones de mi madre, y como yo para nada me sirv a mi mismo, nada se, nada he aprendido, no puedo salir de aquí; además, no quiero dejar el país... ahora menos que nunca.

Y al decir estas frases se sonrojó visiblemente.

—Amigo mio,—esclamó Luciano,—buscar una carrera, una colocacion cuando esto se ha descuidado en los primeros años, es muy difícil y supone por lo menos larga espera. Tratad de procurarlo, pero entretanto vivid de lo que os pertenece.

—No reclaméis vuestros bienes,—dijo Cecilia,—exigir tan solo una renta y vuestro padre consentirá.

Pocos dias después y arrastrado por las instancias de ambos hermanos, les escribió la siguiente carta que envió a su padre:

Querido padre: la vida comun es ya

imposible entre nosotros. Yo la he soportado todo el tiempo posible y hasta los treinta y cinco años me he resignado a vivir privado de toda libertad, de toda satisfacion, hasta de voluntad propia. La amargura que he procurado encerrar en el fondo de mi corazón, se desborda ya, y estoy resuelto a no habitar mas bajo vuestro techo; pero como me hacen falta medios de subsistencia, que la instruccion que me habeis negado hubiera debido procurarme, reclamo la parte de los bienes de mi madre que me debeis legalmente.

Creo que no querreis dar lugar a un pleo; y así, si os agrada más, otorgadme una renta de dos mil francos.

Dignaos responderme lo mas pronto posible y recibid la despedida de vuestro desgraciado hijo Luis.

Luciano mandó al punto esta carta a los Saucos por medio de Patricio, el cual volvió a su vuelta que el señor de Pointvignil habia sido acometido de una cólera violenta, echándole de ahí sin mas respuesta. Con intencion ó sin ella, el muchacho olvidó decir que Gothón le habia llamado aparte, enterándose por él de que la carta le habia sido entregada en las Grollas, no por Luis, sino por Luciano.

Nuestros amigos en esta habian cometido una grave imprudencia, que comete siempre el que vive ageno de familia. Ya en el país empezaba a murmurarse de la frecuencia con que Luis de Pointvignil visitaba a los dos hermanos, permitiéndose decir el padre de Rosa que la boda de su hija habia sido desbaratada por un complot que tenía por objeto conquistar a Luis, que era un buen parti lo para Cecilia. El amor, pues, de Luciano a Rosa habia sido una farsa y el astuto padre para dar fuerza a sus palabras añadía:

—¿Ved, si no, ahora que han conseguido su intento, qué poco viene a pelearme a mi hija!

Todo esto habia sido repetido por Gothón al oido del viejo Pointvignil, y la carta de Luis, redactada en las Grollas, venia a confirmar todas aquellas habilladas.

re arruinar!... ¡Exigirme una renta!... ¿de dónde voy yo a sacar dos mil francos? ¡No es nada! ¡el precio de cuatro juermos de carga ó dos hectareas de buena labor!... ¡Sí, sí, que esperel!

—Podrá obligaros, señor,—esclamó Gothón,—porque segun veo, vuestro hijo está dispuesto a todo. Esta casa va a dar un barquinazo y yo debo tomar mis precauciones. Pagadme mis salarios todos desde hace veinte años, y como os he dicho mil veces, me voy a vivir con mi hermano. No quiero estarme matando en vuestra casa por acrecentar un patrimonio que al fin ha de ir a parar a manos de esa remoligada. ¡Harto hemos sufrido! En el país, todo el mundo se burla de nosotros, y a Rosa le será difícil encontrar marido!

La amenaza de pedir sus salarios y dejar la casa, era siempre de un efecto terrible para el viejo marqués. Aquellos salarios que Gothón se cobraba con creces, pero que sin embargo no recibia oficialmente, ascendian a una fuerte suma, y el Sr. de Pointvignil, además, habiase acostumbrado a mirar en aquella mujer áspera y desabrida el alma de su casa.

Conocia que gracias a sus economias habia podido acrecentar su capital, que hacia veinte años era para él una espina selta en vez de una criada; y si los lazos de intimidad de otros tiempos ya no existían, habia por lo menos conformidad de gustos.

Gothón merecia sin duda una recompensa, y el anciano se la otorgaba a su sobrina por nueva, mucho mas que desconfiaba de hacer casar a su hijo de otro modo; y al fracasar todo este plan, Gothón atizaba la cólera de su señor, esperando que a falta del matrimonio de su sobrina, se realizase el suyo.

—¿Es decir,—esclamaba,—que todas mis fatigas han sido perdidas? Y aun si vos me elevareis al puesto que me corresponde, yo seguiria trabajando para los dos: de este modo tendriais la seguridad de que mis cuidados no os faltarían hasta el último momento; pero seguir yo trabajando en provecho de vuestro hijo y de esa lechuguina, no lo esperéis.

—Gothón, hija mia,—esclamaba el viejo,—¡tú chocheas! Ya eres demasiado vieja para pensar en casarte. Tu no tienes hoy menos de cincuenta años; y si ya no lo hicimos a su tiempo es una locura pensarlo. Por lo demás, tranquilízate, no trabajarás para el bribon de mi hijo, del que yo reniego desde este instante, y

solo por hacerle mal tercio voy a darle otro heredero: ya verás, tengo una idea sublime, y mi señor hijo se va a quedar con tanta boca abierta. Envia en seguida a buscar a tu hermano Deschamps.

Ocho dias después, en medio del asombro general, se publicaban las amonestaciones del matrimonio entre Santiago Anselmo, marqués de Pointvignil, viudo, de sesenta y cinco años, domiciliado en los Saucos, y Rosa Deschamps, soltera, de veintidos años de edad, hija legítima de Pedro Deschamps y Enriqueta Sical, vecinos de las Mueras. Aquella amonestacion valia por las tres, y dentro de quince dias debia verificarse el matrimonio.

Esto hizo gran eco en todo el país, y las comadres de Loubans se indignaban, acusando a la vez de aquel desacierto a los Deschamps, a los Pointvignil y a los Marcotte, forjando mil cuentos, en los cuales el nombre de Cecilia jugaba poco favorablemente.

Verdad es que las damas de Loubans, tenían que tomar una revancha de la jóven, que en vez de haberlas concedido su intimidad, como ellas creían, y ser enteradas por ellas de los secretos de la moda y del gran mundo, se habian encontrado con una persona que preferia a su sociedad el campo, y llevaba su desden hasta el punto de no dejarles admirar ninguno de sus vestidos de seda.

Por colmo de torpeza, habiase negado a asistir al baile que dieron sus tíos, en el cual todos esperaban verla brillar en primer término. Era, pues, necesario devolverle desprecio por desprecio, y las mujeres de provincia en este terreno son implacables.

Una nueva imprudencia mas grave que todas las anteriores vino a dar fuerza a las habilladas. Luis se arregló con la portera de las Grollas, su hermana de leche, para hospedarse en su pequeño departamento, y esto era vivir con los Marcotte, y en efecto los tres amigos no se separaban.

En medio de las muestras profundas de un verdadero afecto que crecia sin cesar, Luis y Cecilia eran harto dichosos para pensar en la opinion de los indiferentes.

Cecilia, en su retiro de las Grollas, se creia al abrigo del mundo entero, y Luis no creia que el mundo le concediese una dicha que él mismo no se atrevia a esperar.

No recibiendo respuesta de su padre

Hoy recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Florenza, 20.

Ratazzi, continuando su discurso, dijo que debió ejecutarse la decisión, votada por gran mayoría en el consejo de Ministros, de ir a Roma; que no podía preverse la intervención francesa; que en caso de conflicto con la Francia creía que las potencias amigas se habrían interpuesto prontamente para impedir la efusión de sangre.

Menabrea contestó a Ratazzi que no podía irse a Roma sin ejército y sin dinero.

Roma, 21.

El Papa ha celebrado un consistorio secreto, pronunciando una alocución aun no publicada, y preconizando muchos prelados.

Londres, 21.

Ha ocurrido un gran incendio en Newcastle.

Hoy habrán empezado en todas las escuelas de la provincia los exámenes de los niños.

En la escuela Normal central se están verificando los exámenes de maestros. Se han presentado cuarenta y siete aspirantes al título elemental.

El representante de Rusia en París ha recibido licencia temporal. El general Ignatieff ha llegado a San Petersburgo, también en uso de licencia. Dicese que entre los señores Budberg, Ignatieff y Gortschakoff habrá conferencias. La noticia de la dimisión de este último del puesto de gran canciller del imperio, no se confirma.

El jurado de honor que ha de entender de las acusaciones del diputado Kerveguen a la prensa liberal francesa, lo componen definitivamente los señores Bernier, presidente; Fabre y Marie, designados por los Sres. Havin y Gueroult, y Andelarre y Martel, por el Sr. Kerveguen.

La France asegura, que a pesar de cuantas noticias dan los demás periódicos, después de las declaraciones hechas por el Sr. Roubert en el parlamento, no se ha dado paso alguno en el proyecto de conferencia.

En la nueva iglesia del Buen Suceso, que como hemos dicho toca ya a su término, se ven algunas pinturas, obra de los conocidos y estudiosos jóvenes Balaca, que llaman extraordinariamente la atención por su colosal estatura y esmerada ejecución.

El día 31 del corriente, á las nueve de la noche, celebra el Ateneo junta general extraordinaria para tratar sobre el aumento de la cuota mensual, y elección de presidente, por haber renunciado el Sr. D. José de Posada Herrera. Tan luego como pasen las Pascuas se verificará la inauguración de las cátedras públicas y gratuitas que esta corporación ofrece al público anualmente para cumplir con el objeto de su institución de difundir la ilustración por medio de la enseñanza.

La junta de instrucción pública de esta provincia ha publicado una sentida circular dando las mas espreivas gracias á las autoridades y corporaciones municipales, al clero, á las familias y á los maestros, por el entusiasmo con que atienden á las 201 escuelas de adultos con que ya cuenta la provincia.

La entrada á la función que celebra mañana á las doce en San Francisco, según ayer dijimos, la orden militar de San Juan, es pública. Su objeto es suplicar á S. D. M. conceda al soberano pontífice Pío IX y á la Iglesia católica el remedio en las tribulaciones y amarguras que la afligen. En las escuelas invitatorias se ruega al pueblo devoto de esta corte concurrir á unir sus plegarias con las de esta orden por tan importante fin.

Se ha incoado una gestión cerca del ministerio de la Gobernación por los interesados en las plazas de alguaciles de comedias del teatro del Príncipe, cuyas plazas fueron adquiridas de la corona á título oneroso, y el ayuntamiento se niega á pagarlas en razón á haber hecho el arrendamiento sin cargas.

El 2 de enero aparecerá la nueva *Revista*, á cuyo fin se ha solicitado la conveniente autorización. Forma el personal de nuestro colega el mismo que tomaba parte en el antiguo diario progresista del mismo nombre.

Se ha alzado la suspensión impuesta á los fondos de institutos de segunda enseñanza del Noviciado y San Isidro, merced á las eficaces gestiones del señor gobernador de la provincia.

Dicen de París que el mariscal Ney ha puesto como condición *sine qua non* para conservar su cartera de la Guerra, la de que se le permita defender ante el Cuerpo legislativo el proyecto de ley de reorganización del ejército.

Dicen de Florenza que circulaba allí la noticia de que el gobierno italiano iba á poner sobre las armas dos clases de las que estaban con licencia. Anádes que debía reunirse en Milán, bajo la presidencia del príncipe Humberto, una junta de oficiales de ingenieros y de artillería para determinar el pronto armamento del Cuadrilátero.

No es un secreto para nadie, dice la France, que Italia ha ofrecido su alianza

á diferentes grandes potencias de Europa. Sus gestiones en Berlin no han producido efecto. El conde de Bismark es demasiado hábil para tomar partido contra el Papa en el momento en que procura ganar la confianza de los católicos de Alemania. Se ha dirigido también á San Petersburgo, donde el príncipe Gortschakoff no ha acogido mejor los pasos que se han dado. En Florenza se fundaban esperanzas en el advenimiento al poder del general Ignatieff en reemplazo del príncipe Gortschakoff. El general Ignatieff representa, según se dice, una política más acentuada en las relaciones del gobierno ruso con las otras potencias.

La Gaceta del Clero anuncia que la convocación del concilio ecuménico se ha aplazado tan solo por el momento. La voluntad de Pío IX es que se sigan estudiando y preparando las materias que han de someterse á la deliberación de la asamblea.

El episcopado francés ha felicitado al emperador por la decidida protección que ha ofrecido dispensar á la Santa Sede.

En el Canadá se está organizando un cuerpo de 300 zuavos destinados á la defensa del territorio pontificio. Cada parroquia equipa y sostiene un soldado.

Hoy recibimos curiosos detalles de la visita hecha, como hemos indicado, á las obras de la línea de Tarragona por el constructor de la misma Sr. D. José Campo y por la dirección de los ferro-carriles valencianos que á invitación suya le acompañaba.

A las siete de la mañana salió de Valencia el tren expedicionario, en el que, además de los Sres. Campo, marqués de Cáceres y demás señores componentes del consejo de administración, iban también el señor ingeniero jefe de la división, los señores ingenieros de la sociedad y algunos altos empleados de la compañía. En tres y media horas salvó este tren la distancia de Valencia á la margen derecha del Ebro (190 kilómetros), de manera que, descontando las necesarias tomas de agua, los cruces y las precauciones al paso de las estaciones, resulta una velocidad efectiva de mas de 60 kilómetros por hora. Este hecho solo demuestra claramente la buena construcción y perfecta conservación del camino, cuyo último trozo se recorria ayer por vez primera.

Pasado el apeadero de las Ventallas, principió la inspección y examen de las nuevas obras, que son numerosas é importantes en los veintitrés kilómetros que median desde dicho punto hasta la misma margen derecha del Ebro. Los desmontes de mas consideración, son los de Freginals, en roca, de 6 metros altura y 300 de longitud; el de la Creu del Coll, de 10 de altura y 400 de longitud; el de Solsó, de 8 metros por 350, y el de Bayot, de 7 de alto por 500 de largo. Los terraplenes mas notables son: los de Freginals de 9 metros de altura por 250 de estension; otro de 10 metros por 300 y el tercero de 13 metros por 350. El de la Galera que tiene 10 metros de alto por 1200 de largo y los de Bayot, Lledó y La Roca que varían entre 8 y 10 metros por 300, siendo el mayor de todos el de Mianes, que tiene 17 metros de altura y 400 de estension. Los puentes mas importantes son los tres de Freginals de 23, 28 y 20 metros longitud por 10 de altura, y los de la Galera, Lledó, San Antonio y el Canal, que tienen dimensiones parecidas á las de los anteriores.

La prodigiosa actividad desarrollada últimamente en los trabajos ha obligado á formar brigadas numerosísimas que alguna vez han excedido de 5000 peones. En el momento de la visita se estendian todas ellas á lo largo de los terraplenes ó coronaban los desmontes saludando con vítores, con banderas, con sencillos arcos improvisados la noche última, el paso del tren expedicionario. El Sr. Campo hizo que se detuviese éste en la pintoresca bajada de Vinallop, donde se agrupaba una de las mas numerosas brigadas, y después de dirigir con verdadera emoción sentidas frases á aquellos duros soldados de la paz y del trabajo, dispuso que este se suspendiese por todo el día, pero que se abonase íntegro el jornal á todos los operarios, además de las raciones de vino que se habían mandado distribuir.

Cruzó luego la locomotora por los feraces campos de la hermosa vega del Ebro, y llegado el tren á la misma orilla derecha del río, se cruzó éste en barcas, examinando al mismo tiempo las colosales obras del puente. Terminado se halla por completo el estribo izquierdo y terminándose el derecho, y no sabe uno qué admirar mas, si las grandiosas dimensiones de la obra ó si la proporción, la elegancia y belleza del conjunto de los detalles. Ella honrará siempre al ingeniero Sr. D. Antonio Revenga, que la proyectó y la dirige. Aparte de los estribos, el puente tiene ya colocadas las cinco pilas sobre que ha de descansar el bastidor, pilas formadas con diez gigantescas columnas de hierro rellenas de hormigon hidráulico.

Dos de estas columnas están por completo terminadas. De las otras ocho, seis están ya cimentadas sobre el fondo firme del río y las dos restantes lo estarán muy en breve. Del gran bastidor de hierro hay armados ya tres tramos y se están armando rápidamente los dos restantes. Todo hace prever que muy en breve se inaugurará este enorme puente, realizándose así la terminación definitiva del camino.

En la misma estación de Tortosa se sirvió á los expedicionarios un sencillo, pero elegante almuerzo, y al finalizar

este, cortos pero sentidos brindis, sintetizaron los pensamientos que dominaban á todos. El señor marqués de Cáceres, como presidente de la junta directiva de la empresa brindó por el Sr. Campo, que no solo cumpliendo sino que escediendo el límite de los compromisos contraídos como constructor de la línea y sin que le arredrasen los enormes sacrificios que en épocas de azarosa crisis se imponía, habia sabido con la inteligente constancia que le distingue vencer todas las dificultades y llevar á feliz término tan colosales trabajos.

El Sr. Campo usó entonces de la palabra, y con sentidas frases manifestó, que si reivindicaba para sí con noble orgullo la parte de honra que le cabía por la feliz terminación de las obras, justo era hacer partícipe de ella á la dirección de la empresa, en la que halló siempre un decidido apoyo, y tributar la que correspondía al gobierno de S. M.

Recordó el Sr. Campo en breves frases la historia del importante camino cuya última etapa acababa de recorrer la locomotora; la árdua empresa concebida, emprendida y llevada á término en medio de dolorosas crisis, cuando los mas viriles ánimos desmayaban; cuando á los mas fortalecidos espíritus abandonaba la esperanza. Enumeró las dificultades vencidas, los obstáculos superados, y felicitó á la compañía de que su laborioso período de construcción terminase con obras gigantescas justamente cuando, latente aun la exagerada desconfianza que ahuyentó los capitales, era dar prueba de poderosa vitalidad y de hábil porvenir atravesar en tales tiempos á realizarlas. El Sr. Campo, que no ha escaseado su laboriosa inteligencia y su fortuna á las empresas creadas por su enérgica iniciativa, terminó asegurando que no cesaría un momento en dar su apoyo decidido á una compañía cuyos cuatrocientos kilómetros de camino ya construido, y con el que hace veinte años se halla identificado. Pero no bastan los sacrificios particulares, por grandes que ellos sean, añadió el Sr. Campo, para asegurar hoy un próspero y desahogado porvenir á la industria de los caminos de hierro.

Justo es esperar que el Estado no escaseará tampoco en su día los auxilios que á las empresas tiene prometidos, ya que ellas son hoy la mas segura base de la reciente prosperidad de nuestra patria.

Calurosos brindis siguieron á esta improvisación del Sr. Campo, y aun cuando ellos, por ser aquel un acto privado y amistoso no tuvieron el carácter oficial que correspondió en su día á la inauguración del camino, se hizo en todos justicia al mérito contraído por los directores facultativos de las obras, y hubo merecidos plácemes para el Sr. Campo (D. Andrés), que, como á director general y administrativo de los trabajos, les supo imprimir el ordenado y activo impulso necesario á su breve terminación. Gratísimo fué entonces para la dirección de la empresa recibir de manos del señor ingeniero jefe de la división el acta de autorización para que pueda explotarse desde luego el nuevo trayecto de 23 kilómetros que acababa de recorrer el tren.

Terminado el almuerzo, fueron reconocidas y examinadas de nuevo las obras del puente: víose funcionar á los buzos que estean la grava y arenas del interior de los tubos, y atravesando otra vez el río, las personas invitadas volvieron al tren, que á la orilla derecha les esperaba, y que en cuatro horas recorrió la distancia del Ebro hasta Valencia. Por el camino recibióse un telegrama en el que la dirección del camino de Tarragona á Barcelona felicitaba á la junta directiva del de Valencia por tan fausto acontecimiento.

Los padres de la Tierra Santa, según dice la Gaceta del Clero, han organizado de un modo admirable el servicio religioso de los numerosos trabajadores destinados á las obras del canal de Suez. En Port-Said, y á la entra a del canal en el Mediterráneo, han levantado una iglesia católica, fundando una escuela para niños y otra para niñas. En la línea de los trabajos han abierto otras cinco capillas y varias escuelas, confiando la de niñas á las hermanas del Buen Pastor. Tan acertadas medidas han atraído á los desiertos un gran número de obreros europeos á quienes no faltan los consuelos, los auxilios y los beneficios que á manos llenas derrama la religión del Crucificado.

Se cree que Mgr. Déchamps, obispo de Namur, será nombrado arzobispo de Malinas: en cuyo caso el A. Grazev será elevado á la silla de Namur. El arzobispo de Malinas (Bélgica), comprende una grande estension. Cuenta dentro de su jurisdicción á Bruselas, Anvers, Lovaina, Malinas, Nivelles, Tirlemont, Aerschot, Diert, Tierre, y un gran número de ciudades y pueblos de menor importancia, que componen una población de millon y medio de habitantes, casi en su totalidad católicos.

El R. P. Mousabré, cuya reputación europea, ha sido nombrado predicador general de la orden dominical de Francia, distinción que se concede á los religiosos que avanzan con mayor éxito la palabra de Dios y mantienen con brillo las tradiciones gloriosas de la religión á que pertenecen.

El cosmorama que estuvo en la Puerta del Sol se ha establecido en la Carrera de San Jerónimo, en el sitio en que estuvo la fonda del Armiño, poniendo nuevas vistas con efecto de día y de noche.

Ha llegado á esta corte el Sr. Pueyo, juez de primera instancia de Valladolid.

Anoche se cantó en el teatro Real la ópera *Rigoletto* con un éxito es traordinario y merecidísimo, porque la ejecución fué admirable por parte de todos los artistas. La señora De Maesen, que se habia presentado con el *Fausto*, se ha colocado en *Rigoletto* á una altura que no podía comprenderse al oír la en aquella ópera. El Sr. Naudin cantó como sabe hacerlo, y con esto decimos lo bastante.

El Sr. Bonneheer interpretó la parte de protagonista con la maestría que todos le reconocen. La señora Llanes que habia su primera salida en el teatro Real, desempeñó bien la parte de Magdalena y contribuyó al gran éxito del cuarteto del último acto. El público aplaudió frenéticamente á todos los artistas, haciendo repetir el final del acto tercero y el cuarteto, del cuarto, en medio de una ovación extraordinaria.

En resumen, *Rigoletto* es, respecto á la ejecución en conjunto, la ópera de la temporada, al menos por lo que hasta ahora conocemos.

ULTIMA HORA.

Dase por seguro que reaparecerá también en breve el diario progresista la *Nación*, dirigido por D. Ricardo de Molina. El Sr. Santin de Quevedo, su antiguo director y propietario, no creemos que piense por ahora ocuparse de tareas periodísticas. Celebramos que vuelvan á la vida todos nuestros antiguos colegas.

Ha llegado á Madrid el señor marqués de Casa-Loring.

Ha sido aprobado por el ministerio de Hacienda el convenio celebrado por el Banco de España para encargarse de la recaudación de contribuciones. Merced á este contrato se facilita la circulación de los billetes de Banco en provincias, puesto que son admisibles en todas las localidades de España para pago de la contribución.

Ya debe haberse ocupado esta tarde el gobierno del discurso de apertura de las Cortes, puesto que por el ministerio de Hacienda se ha enviado ya la parte que le compete. Una vez aprobado en Consejo se llevará á S. M. probablemente mañana, asistiendo todos los ministros á la lectura.

Dase por seguro que el lunes se ocupará el Banco de la propuesta de terna para la plaza vacante de subgobernador.

La inauguración del ferro-carril de Almorochon á Belmez no se sabe aun de fijo cuándo se hará, puesto que aun no está determinado. Como ha de asistir el señor ministro de Fomento, será preciso contar con sus atenciones del servicio. La apertura de esta línea pondrá á las puertas de Madrid una de las mas abundantes cuencas carboníferas de España, y parece que con el tren de inauguración se traerá un cargamento de tan importante artículo.

Este año se habilitará el día de la apertura de las Cortes una tribuna especial en el Congreso para las damas de la servidumbre de S. M. que formen parte de la comitiva.

Créese que S. M. la reina doña María Cristina asistirá con motivo de su residencia en Aranjuez á la apertura de las Cortes.

La costumbre de anunciar que durante las festividades de Pascua de Navidad se cierran los tribunales, costumbre que aun siguen algunos almanaques, no es ya sino una mera fórmula. Los tribunales siguen funcionando sin mas interrupción que la de los días verdaderamente festivos según la Iglesia. Así es que están abiertos hasta el día de Noche Buena y vuelven á sus tareas al tercer día de Pascua.

Por el Inspector especial D. Pedro Surroca ha sido con licencia á la cárcel un individuo que fingiéndose mozo de cuerda, robó en la noche del 18 del actual un baul de ropa que le entregaron en la plaza de Poncejos para la estación del Norte, habiéndose recuperado el baul con todos sus efectos. El mismo funcionario ha conducido á la cárcel cuatro individuos por rateros.

El beneficio de Matilde Díez fué anoche una nueva y grande ovación para la actriz que desde hace mucho tiempo disfruta las simpatías y la predilección del público español. Escusado es decir que el esmero y acierto en la representación de *La Treza de sus cabellos* correspondió al justo crédito de la compañía que en dicho coloso actúa, y la numerosa y escogida concurrencia que ocupaba todas las localidades, menudeó sus entusiastas aplausos á los actores llamables varias veces á la escena. Al final arrojaron á Matilde palomas y magníficos ramos de flores.

La industria fosforosa de España ha encontrado un excelente mercado en Portugal, tal vez siguiendo las oportunas indicaciones que nos hizo desde Lisboa uno de nuestros correspondientes. Son cada día mayo: es los envíos de este artículo, y para evitar el sobreprecio de los envases de zinc en que son trasportados, parece que se ha autorizado el empleo de unos mismos en determinadas condiciones, economizando así la exorbitancia de los derechos arancelarios.

Los almacenes de tabaco de esta corte no han querido quedarse cortos en esto de adornar sus escaparates y ofrecer al público nuevos y variados surtidos. El de los Sres. Arián, Landeta y compañía, de la calle del Príncipe, es sin duda uno de los mas notables, por los surtidos que tiene y por los tabacos de la nueva rama que acaban de recibir y son alabados por los fumadores.

El vapor *Peluyo*, que cargado de harina estaba el jueves fondeado en el puerto de Bilbao, estuvo dispuesto á irse á pi que, por haberse descubierto de pronto una vía de agua que le anegaba. Por fortuna se acudió á tiempo de evitar el hundimiento del barco, pero no para salvar el cargamento de harina que conducía, del cual se averió la mayor parte.

La *Revista de Marina* da cuenta en los siguientes términos de los trabajos concluidos ó proyectados en el real sitio de San Ildefonso, con el objeto de erigir un establecimiento de piscicultura de agua dulce:

«Estas (las obras) consisten en un edificio piscifactoria situado junto al gran estanque llamado el Mar, y cuya disposición está calculada en la que tienen los laboratorios de Huningue, con algunas modificaciones que se han introducido en vista de las mejoras que en el ramo se han hecho últimamente.

Además parece que se destinan para la crianza de las diversas especies de salmonidos que van á traerse, la cascada vieja, estanques cuadrados y el Chato, y varios otros depósitos de agua, innecesarios para los magníficos juegos de aquellos reales jardines, de modo que funcionarían todos sin que la piscifactoria trastorne en lo mas mínimo el orden hasta aquí establecido.»

Una correspondencia de Trieste fecha 12 de este mes dice entre otras cosas:

«A consecuencia de las órdenes transmitidas de Viena, se hacen ya en esta preparativos para las grandes honras y funerales que han de celebrarse luego que lleguen los restos mortales del infortunado emperador de Méjico. Todos los buques disponibles de la escuadra, bajo las órdenes del vicealmirante Fautz, se dirigirán á la embocadura del Adriático, para hacer allí los primeros honores al imperial cadáver, acompañándole después hasta esta, en donde le tributarán los últimos al desembarrar. Al pasar delante de todos los fuertes de la Costa de Dalmacia é Istria, se le harán también los honores fúnebres correspondientes.

El ayuntamiento de aquí ha encargado una cantidad inmensa de banderas de luto y colgaduras de lo mismo, no solo para el adorno de la iglesia en donde se celebrarán las exequias, sino para colocarlas en toda la carrera hasta la estación del camino de hierro. Se dice tambien que el emperador mismo vendrá para recibir el cadáver.»

Los vecinos y propietarios de Talavera de la Reina están de enhorabuena por haber sido aprobado el proyecto de abastecimiento de aguas potables á aquella población, proyecto agitado desde hace tiempo por D. José Piñero y cuyos estudios ha realizado el ingeniero D. José Canalejas y Casas. La indicada ciudad ha acogido con grandes muestras de público regocijo esta importante nueva. Tambien se halla muy adelantado otro proyecto análogo en la Guardia, población de la Mancha, es decir, de esa comarca donde es sabido que es mas fácil de adquirir al viajero una cántara de buen vino que un vaso de agua mala.

El capitán de carabineros, Sr. D. Luis Galero de Soto, acaba de publicar un poema filosófico religioso titulado *Misericordia, Espíritu, Dios*. Dedícale al episcopado español y en su nombre al señor obispo de Zamora. Los productos de esta obra los destina su autor en provecho de la beneficencia.

El periódico francés el *Figaro* publica en breve una traducción de la novela del Sr. Fernandez y Gonzalez, titulada *El marqués de Siete Iglesias*. El citado ficción novelista español está publicándose actualmente en la casa editorial de Ibsa y Bouret una leyenda titulada *Don Miguel de Mañana*.

La colección de cuadros del difunto pintor de cámara Sr. Pelleguer, vendida la semana pasada en París, ha alcanzado buenos precios. El cuadro mejor vendido ha sido una tabla atribuida á Alberto Durero, por la cual pagaron quinientos mil francos. Esta colección constaba de ciento y tantos cuadros.

En el teatro de la calle de Jovejanos se estrenará mañana lunes la zarzuela fantástico-burlesca en tres actos, titulada *Los Caballeros de la Tortuga*, original del Sr. Blasco y escrito sin pretensiones para las fiestas de Navidad. Ha sido puesta en música por el popular maestro don Joaquín Gaztambide, cuya partitura está en armonía, según nuestras noticias, con la índole y situaciones cómicas del libro. Hé aquí el reparto de dicha zarzuela: la Pepa, Sr. Zamacois; Cenón I, rey de los ragos, Sr. Caltalazor; Roberto, traidor por naturaleza, Sr. Carratalá; Bambalina, traidor porque le conviene, Sr. Escrivá; Mr. Wiggs, Sr. Calvet; el negro Domingo, Sr. Rochel; los caballeros de la Tortuga, coro de niñas bonitas. La empresa no ha omitido gasto alguno para poner en escena esta obra con grande aparato.

Confirmando nuestras noticias dice la *Epoca* que la mayoría del Congreso celebrará el 26 una reunion en los salones del ministerio de Hacienda.

